Lista 4: Liczby zespolone
1. Wskaza¢ taka liczbe x, aby podane pary liczb zespolonych byty réwne:

(a) =+ 3i, 6+ 3i; (c) (2?4 6) + (22)i, 15+ 6i;
(b) (2 —8) + (z —1)i, 2+ 4i; (d) (—z+4)+ (z+1)i, =+ 30

2. Wykonaj podane dziatania:

(a) (4+3i)+ (2 - 61); (8) 372,

(b) 2+14)° + (2 -49)°, /34i) (<141 v3)
(c) (4—5i) — (i —4); 0 =
(d) A+i)+ (1 +1i); () %

(e) (2 —3i)(1+1), (=)

(f) (9—1)(9—1); () w5

Uwaga: W zadaniu przyda sie znajomos$é¢ wzoréw skrdéconego mnozenia.

3. Oblicz:

(a) " dlan=1,2,3,4,5; (b) 57, §1995;

a nastepnie znajdz ogélny wzoér na " dlan € N.

4. Obliczy¢ wartosci podanych wyrazeri:

(a) (1+iv3)™ (f) (2v3 - 2i)%;
(b) &/3+)% (8) (—v2-v2)'
(c) (1L+1)1000; (h) (mﬁ)l?
T+i ,
(d) (1—i)'2 T
() (~i); (i) (%)
5. Korzystajac z twierdzenia De Moivre’a wyprowadz wzory:
(a) cos2a = cos? a — sin? o (b) sin2a = 2sin a cos «,
a nastepnie oblicz cos 3.
6. Obliczy¢ podane pierwiastki:
(a) vV—1+1 <,/8+7241
6 [e—
(b) V/—64, (e) m
(c) v8V3i—8; (f) (cos360° + i sin 360°)s.

7. W zbiorze liczb zespolonych rozwiazaé réwnania:



(a) 22 =3 — 4i, (d) 22— (1+4)z+6+3i=0,
(b) 22 =5—12i, (e) 22 —5z+4+10i = 0.
(c) 22+8=0, (f) 24 —222+4=0.

8. Zobrazowaé¢ na plaszczyznie zbiér punktéw odpowiadajacych liczbom zespolonym z spelniajacym wa-
runki:

(a) |Z| = 1, (h) %< arg (Z -1+ 22) <,
(b) |Z| < 27 (1) |Re Z| < 17

(((61; ‘22;12\_<Z‘3< - (j) —=1 <Reiz <0,

(e) 1< |z—2i[ <2, (k) |Im 2| = 1,

(f) argZ—%a (1) *7r<arg [(_1+2)Z] 33771"
(g) arg z < §, (m) * arg (1) = 2.

9. Niech u = 2L v = 2 odzie z € C. Naszkicuj zbior wszystkich liczb zespolonych z, dla ktoérych:

z—23? iz+4>
(a) liczba u jest rzeczywista, (c) liczba wu jest czysto urojona,
(b) liczba v jest rzeczywista; (d) liczba v jest czysto urojona.



